
O contribuţie la 
cunoaşterea tczaurului 
literaturii clasice 

Relaţiile de prietenie, sprijin şi ajutor 
reciproc dintre U.R.S.S. şi ţările de demo-
craţie populară au prilejuit nu numai o 
largă popularizare a literaturii ruse şi so-
vietice în Bulgaria, Ungaria, Romînia, Ce-
hoslovacia sau Polonia, dar au stîrnit şi 
printre cititorii sovietici un viu interes pen-
t ru creaţiile literare ale acestor popoare. 
Nume ca Boleslaw Prus, Adam Mickiewi.z 
sau Igor Neverly, Eminescu, Caragiale sau 
Sadoveanu, Ivan Vazov sau Andrei Guliaşki, 
Alois Jiraşek sau Maria Puimanova, M6-
ricz Szigmond sau Tamash Aczel sînt bine-
cunoscute azi publicului sovietic. î n lumina 
activităţii de popularizare a literaturii şi 
artei din ţările de democraţie populară tre-
buie semnalată culegerea Dramaturgia cla-
sică a ţârilor de democraţie popularâ, tipă-
rită recent de editura Iskusstvo. Cele douâ 
volume, care apar sub îngrijirea cunoscu-
tului istoric literar K. Derjavin, reunesc 
creaţiile cele mai semnificative pentru dra-
maturgia clasică a Poloniei şi Cehoslovaciei 
(vol. I ) , Bulgariei, Ungariei si Romîniei 
(vol. I I ) . 

Din dramaturgia poloneză cititorul face 
cunoştinţă cu opera cea mai reprezentativă 
a scriitorului patriot Juliusz Slowacki, Lilla 
Weneda. Contemporan cu Mickiewicz şi 
unul din fruntaşii luptei pentru eliberarea 
naţională a Poloniei ki 1830, Slowacki a 
dat în piesa sa o puternică rezonanţă revo-
luţionară unei teme legendare şi mitolo-
gice. 

Semnificativă pentru orientarea realistă a 
dramaturgiei poloneze în secolul al XlX-lea 
este drama lui Josef Korzenewski, Locuitorii 
din munţii Carpaţi, piesă inspirată de exis-
tenţa de trudă şi mizerie, de batjocorire şi 
umilinţă la care era condamnat ţăranul hu-
ţul în regimul de ocupaţie austriacă. 

Comedia poloneză clasică este reprezentată 
pr in piesa Pan fowialski, aparţ inînd cu-
noscutului scriitor Alexandr Fredro. Om de 
concepţie progresistă, adept al principiilor 
realiste în artă, autorul a satirizat în figura 
lui Pan Jowialski spiritul retrograd, egois-
mul şi, în ultimă instanţă, lipsa de patrio-
tism a nobilimii poloneze, care au dus 'a 
eşecul răscoalei din 1830. Tragicomedia 
scriitoarei Zapolska, Morala doamnei Dul-
ska, reprezentată şi în Uniunea Sovieticâ, 
demască morala falsă, făţărnicia şi depra-
varea lumii burgheze. 

* Dramaturgia clasică a ţărilor de democratie 
populară, Culegere de r>itse vol. I şi II. Editura 
Iskusstvo, Moscova, 1955 

Capitolul consacrat dramaturgiei cehe se 
deschide cu piesa Minerii din Kutna Hora 
de Josef Tyl. Dramaturgia lui Tyl a jucat 
u n rol important nu numai în dezvoltarea 
acestui gen literar şi a literaturii realiste 
cehe în ansamblu, dar şi în desfăşurarea 
luptei de eliberare naţională şi socială a 
poporului. După cum spune foarte bine cri-
ticul ceh Jiri Hajek : „Pr in operele sale 
dramatice, Tyl a participat la pregătirea re-
voluţiei din 1848". 

Cel mai de seamă reprezentant al realis-
mului în teatrul ceh la sfîrşitul secolului 
al XlX-lea şi începutul secolului al XX-lea 
este desigur Alois Jirasek. Opera Felinarul, 
inclusă în volum, scrisă în tradiţia pieselor-
basme, are o accentuată temă socială. în -
făţişînd ciocnirea între forţe sociale opuse : 
boieri şi ţărani , ea glorifică virtuţile omului 
din popor (Morarul, Hanicika, Braga) . 

Dramaturgia clasică slovacă este repre-
zentată prin piesa lui Jan Halupka, Koţur-
kovo, o comedie pl ină de vervă şi umor, 
satirizînd meschinăria, trivialitatea, platitu-
dinea micului burghez. 

D m teatrul clasic bulgar, în culegere au 
fost incluse două piese : comedia de mora-
vuri Soacra de Anton Straşimirov şi drania 
Exilaţii de Ivan Vazov, care aduce în scenă 
perioada luptei de eliberare naţională a po-
porului bulgar din preajma lui 1877 şi evocă 
figuri de eroi, chipuri de luptători patrioţi, 
ca Vladikov sau Vladimir Brîcicov. 

Piesa istorică Bânk Bân de Katona Jozsef 
se situează — pe bună dreptate — în frun-
tea capitolului consacrat dramaturgiei cla-
sice a Ungariei. Cu toate limitele pe care 
piesa le are în ce priveşte perspectiva so-
cială, ea reprezintă — mai ales în figura 
ţăranului Tiborcz — un protest puternic im-
potriva asupririi şi o afirmare a voinţei de 
libertate, a aspiraţiilor spre dreptate care 
sălăşluiesc în masele înrobite. 

Critica socială este foarte puternică în 
piesa Paraziţii, comedia lui Csiki Gyorg, 
care rosteşte un aspru rechizitoriu împotriva 
societăţii burgheze, unde totul se cumpără 
şi se vinde, unde un idol îl constituie ba-
nii, un ideal suprem — bogăţia. 

Din opera cunoscutului scriitor ungur 
realist Moricz Zsigmond s-a tipărit Chcf 
boieresc, un tablou zguduitor al agoniei 
claselor dominante din Ungaria, clase des-
compuse, depravate, ducînd o existenţă pa-
razitară. Tendinţele democrate şi elemen-
tele critice au făcut ca această piesă să nu 
poată fi jucată sub regimul fascist al lui 
Horthy. 

Volumul al doilea al culegerii se încheie 
cu piese din dramaturgia clasică romînea-
scă, şi anume : O scrisoare pierdută de 
I. L. Caragiale şi Hagi Tudose de Barbu 
Delavrancea. Alegerea făcută subliniază o 
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dată mai mult criteriul care a stat la baza 
selecţionării materialului : includerea unor 
piese cu un înalt conţinut ideologic, pun înd 
probleme din cele mai ascuţite, dar repre-
zentind în acelaşi t imp şi realizări artistice 
valoroase. 

Capitolele consacrate uneia sau alteia din 
literaturi sînt precedate de foarte intere-
sante şi utile studii de sinteză asupra dez-
voltării teatruîui şi a dramaturgiei clasice 
în ţara respectivă. Pentru lămurirea citito-
rilor, la sfirşitul fiecărui volum există note 
bio-bibliografice, prezentind diferiţii scrii-
tori ale căror creaţii au fost incluse în vo-
lum. Comentariile la piese sînt ample şi ju-
dicioase. 

Culegerea constituie în ansamblu o inte-
resantă contribuţie la cunoaşterea tezauru-
lui literaturii clasice a unor popoare care 
astăzi ridică pe aceste temelii edificiul noii 
culturi socialiste. 

Ta t i ana NICOLESCU 

O bună înitiativa 
Cele şase teatre de limbă maghiarâ 

ocupă un loc de seamă în viaţa artistică 
a ţării noastre. Publicul din Capitală a 
aplaudat nu o dată spectacolele de înaltă 
ţ inută artistică date de actorii maghiari 
din Tg.-Mureş, Cluj, Baia-Mare sau Oia-
dea, iar numele unor artişti ca Poor 
Lilli, Kovâcs Gyorgy, Tompa Miklos, 
Delly Ferencz, distinşi cu Premiul de Stat 
sau cu titlul de maestru emerit al artci 
din R.P.R., sînt bine cunoscute publicu-
lui romînesc. Dar în timp ce teatrul de 
limbă maghiară este în plină dezvoltare 
în ţara noastră, oglindirea în presă a a-
cestei dezvoltări lasă mult de dorit. Săp-
tămînalul „Utunk" , organ al Uniunii 
Scriitorilor, trebuie să facă faţă în pri-
mul rînd cerinţelor dictate de viaţa litc-
rară ; e natural deci, ca oglindirea vieţii 
teatrale să treacă pe planul al doilea în 
această publicaţie. Cotidianul „Elore", de 
asemenea, preocupat de sarcinile multiple 
ale construcţiei socialiste, nu se poate o-
cupa decît sporadic de activitatea teatreior. 

Iată I pentru ce, comiitetul redaeţional 
al revistei ,,Igaz Szo" a crezut necesa^ 
să se preocupe mai intens de problemelp 
artei teatrale. ,,Igaz Szo" e de fapt orga-
nul Uniunii Scriitorilor — Filiala Tg.-
Mureş — în care îşi găsesc un larg ecou 
cele mai variate problerne din domeniul 
literaturii maghiare din R.P.R. începind 
cu numărul 2/1956, în paginile „Igaz 
Sz6"-ului găsim şi un bogat material din 
viaţa teatrelor de limbă maghiară. E vorba 
despre un fel de „supliment", în care 

cititorul este informat despre problemele 
cele mai importante care frămîntă pe oa-
menii de teatru. Inaugur înd noua rubrică 
a revistei, redactoruj-şef Hajdu Gyozo 
scrie între altele : ,,Am dori ca supli-
mentul nostru teatral să devină un ate-
lier de creaţie, unde în fiecare lunâ să-si 
dea întîlnire — pe lingă actori şi regi-
zori — scriitorii, artiştii plastici şi coni-
pozitorii. Sîntem convinşi că aceste în-
tîlniri, confesiunile actorilor şi regizorilor, 
operele poeţilor, prozatorilor şi criticilor 
vor apărea ca o minunată expresie a co-
laborării creatoare menită să asigure dez-
voltarea neîncetată a artei teatrale ma-
ghiare din patria noastră ." 

Simpla parcurgere a conţinutului revis-
tei arată că rubrica , ,Teatru" a ,,Igaz 
Szâ"-ului ţine să respecte programul de 
mai sus. Astfel, chiar cu numărul 2, re-
vista a început să publice amintiri şi 
mărturii scrise de actori. în amplul său 
Trticol înt i tulat , ,Fără sufler", Kovâcs 
Gyorgy, laureat al Premiului cle St i t şi 
artist emerit al R.P.R.. trece în revistă 
bogata sa activitate teatrală de mai b ine 
de două decenii, evocînd soarta tristă a 
actorului în anii regimului burghezo-mo-
şieresc, şi făcînd o sarie de observaţii 
juste pe marginea activităţii actuale a tea-
trelor maghiare din ţara noastră ; autorul 
insistă mai aleş asupra necesităţii schim-
bului de experienţă dintre teatrele ma-
ghiare şi cele romîneşti ; de asemenea, el 
se ocupă îndeaproape de problema edu-
carii noii generaţii de actori, în condiţiile 
favorabile create de regimul nostru. în 
numărul 3, un actor tînăr, Lohinszky 
Lorând, schiţează drumul parcurs de pri-
ma promoţie a Insti tutului de Teatru 
„Szenîgyorgyi Is tvân", arătînd năzuinţa 
tinerilor noştri artişti de a păşi pe linia 
tradiţiei progresiste a artei scenice 
năzuinţă îmbinată cu căutarea de noi pro-
cedee aplicate în scopul zugrăvirii veri-
dice a omului nou. 

Rubrica revistei ,,Igaz Szo" tinde să 
devină într-adevăr un ateir.er de creaţie 
comun al scriitorilor şi actorilor. Astfel. 
chiar din numărul 3, scriitorii au început 
să colaboreze în această direcţie : Siito 
Andras, laureat al Premiului de Stat, a 
scris un articol plin de vervă despre fe-
lul cum Erdos Irma, interpretă a rolului 
principal din piesa învâţâtoarea de Brody 
Sândor. a reuşit să reliefeze în mod con-
vingător conţinutul de idei al operei ; 
îri acelaşi articol, Siitb respinge cu nedi-
simulată ironie, o critică — pe care el o 
socoteşte nejustă — la adresa actorului 
Andrâsi Mârton. 

Ceea ce asigură suplimentului teatral 
al revistei „Igaz Szo" un succes deosebit 
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